

# 羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊



2025年4月  
<乙巳年四月初三>

30 星期三

30℃  
20℃

习近平在上海考察时强调

## 加快建设具有全球影响力的科技创新高地

蔡奇陪同考察



4月29日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在上海考察。这是习近平在位于徐汇区的上海“模速空间”大模型创新生态社区人工智能产品体验店考察 新华社发



习近平在位于徐汇区的上海“模速空间”大模型创新生态社区，同正在参加“下一代智能体的自主进化”主题沙龙的青年创新人才亲切交流 新华社发

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平29日在上海考察时强调，上海承担着建设国际科技创新中心的历史使命，要抢抓机遇，以服务国家战略为牵引，不断增强科技创新策源功能和高端产业引领功能。

加快建成具有全球影响力的科技创新高地。

29日上午，习近平在中共中央政治局委员、上海市委书记陈吉宁和市长龚正陪同下，来到位于徐汇区的上海“模速空间”大模型创新生态社区调研。

“模速空间”是上海市打造的人工智能大模型专业孵化和加速平台，已入驻企业100余家。习近平来到这里，通过视频短片了解上海市人工智能产业发展情况，察看重点孵化企业的大模型产品展示，听取相关技术研发和

企业生产经营介绍。习近平对上海积极发展人工智能取得的实效给予肯定。他指出，人工智能技术加速迭代，正迎来爆发式发展，上海要总结好以大模型产业生态体系孵化人工智能产业等成功经验，加大探索力度，力争在人工智

能发展和治理各方面走在前列，产生示范效应。

在“模速空间”3层，一场以“下一代智能体的自主进化”为主题的沙龙正在举行。习近平高兴地参与进来，同现场青年创新人才亲切交流。大家纷纷向总书记

汇报所在团队开展人工智能技术研究和产业应用的收获体会。习近平对大家说，人工智能是年轻事业，也是年轻人的事业。我们正在全面推进强国建设、民族复兴伟业，正是年轻一代展示才华、大显身手的好时候。实现

中华民族的伟大梦想，寄希望于年轻人。大家要怀爱国之心、立报国之志、增强国之能，把个人奋斗同国家前途命运紧紧联系在一起，跑好历史的接力棒，在推进中国式现代化的宽广舞台上绽放绚丽的青春光彩。（下转A5）

## 习近平访问金砖国家新开发银行



4月29日上午，国家主席习近平在上海访问金砖国家新开发银行，并会见新开发银行行长罗塞美 新华社发

新华社电 4月29日上午，国家主席习近平在上海访问金砖国家新开发银行，并会见新开发银行行长罗塞美。

习近平抵达时，罗塞美率新开发银行4位副行长及员工热情迎接。



4月29日上午，国家主席习近平在上海访问金砖国家新开发银行，并会见新开发银行行长罗塞美 新华社发

习近平祝贺罗塞美再次当选新开发银行行长。习近平指出，新开发银行是首个由新兴市场国

家和发展中国家创立并主导的多边开发机构，是全球南方联合自强的创举，顺应了改革和完善全

球治理的历史潮流，成长为国际金融体系中新兴力量和全球南方合作的金字招牌。（下转A5）

## 广东省举行庆祝“五一”国际劳动节暨劳动模范、先进工作者和先进集体表彰大会

### 认真学习贯彻习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神 推动广大劳动者在广东高质量发展现代化建设中显担当展风采

黄坤明讲话 王伟中主持 黄楚平林克庆孟凡利出席

作者和先进集体表彰大会在广州举行。省委书记黄坤明出席会议并讲话，强调要认真学习贯

彻习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大

会上的重要讲话精神，紧紧围绕党的中心任务，汇聚起工人阶级和广大劳动群众的磅礴力量，不

断焕发劳动热情、创造激情，奋力开创广东现代化建设新局面。（下转A5）

西湖大学校长施一公院士接受羊城晚报记者独家专访时表示：

创造优越条件、提供宽松氛围  
培养拔尖创新人才和未来引领者

详见A3

责编/袁婧 美编/郭子君 校对/彭继业



习近平对辽宁辽阳市白塔区一饭店火灾事故作出重要指示强调  
全力救治受伤人员 妥善做好遇难人员善后  
坚决防范遏制重大安全事故发生

李强作出批示

新华社电 4月29日12时25分，辽宁辽阳市白塔区三里庄回迁楼附近一饭店发生火灾。截至14时，事故已造成22人死亡、3人受伤。

事故发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出，辽宁辽阳市白塔区一饭店发生火灾造成重大人员伤亡，教训十分深刻！要全力救治受伤人员，妥善做好遇难人员善后及家属安抚等

工作，尽快查明原因，依法严肃追责。

习近平强调，“五一”假期在即，群众出行出游增多，假日活动密集，各地和有关部门要落实安全责任，完善应急预案，排查风险隐患，坚决防范遏制重大安全事故发生，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，要全力组织人员搜救和伤员救治，妥善做好遇难者善后等

工作，同时抓紧查明事故原因，依法依规严肃追究责任。当前“五一”临近，国务院安委会要指导督促各地各有关方面深入排查安全隐患，强化安全生产措施落实，严防各类重特大事故发生。

根据习近平重要指示，应急管理部已派出工作组赶赴现场指导做好应急处置工作。辽宁省、辽阳市已组织力量开展救援处置。目前，现场救援、善后处置等工作正在进行中。